

# FEHÉRSZÉKES MEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasárnap 4 f.

Feladós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## A HÁBORÚ.

### Bukovina

also szögletéből gyors tempóban kezd kitakarodni az orosz; kivított sikereink itt napról-napra gyarapodnak. Fáradhatatlan seregünk már urrá lett a Szucsava völgyén és kezébe kerítette magát a hasonló nevű várost is. Az orosz sereg három részre szakadva húzódik fölfelé és keresi egymással az összeköttetést, hogy aztán egyesült erővel rajta üthessen győzelmesen előnyomuló csapatainkon. Ezt a jámbor szándékot azonban minden esetre meg fogja akadályozni hadvezetésünk és addig nem hagy nyugtot az orosznak, míg csak egy-ís lesz belőlük Bukovinában. Ha sikerülni fog a nagy orosz haderő e szélső balszárnyának bekerítése, vagy megsemmisítése, úgy katonailag, mint politikai tekintetben óriási előnyt sikerül szereznünk a mieinknek. — A kárpáti harcokban is sikerekről számolhat be hadseregünk. A Dukánál ellenünk intézett át-törési kísérlet teljesen megghiúsult, pedig az oroszok óriási erőket koncentráltak erre a pontra. Körülbelül 500 kilométernyi hosszú harc vonalon folyik itt a harc, melynek jelentőségét és döntő jellegét mind a két fél érzi és tudja. Igyekszünk is mind egyik erejét növelni és új csapatokkal kiegészíteni. A küzdelem súlyos, fáradtságos, a terep nehézségei nagy önfeláldozást kívánnak, így megtörténhetik az is, hogy a döntés esetleg talán későbbi időkre toldódik ki, de egy eredménye mégis lesz e titáni harcoknak, az, hogy az oroszokat lépésről-lépésre kiszorítjuk a Kárpátokból és megakadályozzuk azt, hogy Magyarországra való betöréstől elvegyük az egyszerűs mindenkora a kedvüket. — Keletporoszországban kisebb ütközetekből nagyobb harcok vannak kifejlődőben; Lengyelországban és a galíciai frontonk egyébké helyein változás nem történt.

### A német-francia

front harcai, a Vogézek kisebb harcait leszámítva, mintha szünetelének, annál hevesebb küz-

delem folyik a nyugati fronton a belga tengerpart birtokáért. Az angolok a Calais csatornában felállított hadihajóikrólhevés ágyútűz alá vették Westend, Mid-delkerke és Mariakerke partjait. A németek természetesen nem maradnak tétlenek, mindenkor hevesen viszonzazzák a szövetség-esek támadásait. Ugyátszik a február 18-án kezdődő blokádra való tekintettel a legnagyobb erőfeszítéssel azon vannak a szövetség-esek, hogy hatalmukba kerítsék a belga tengerpartot és így a német tengeraltjárók bejelentett támadását, már amelynyire tőük telik, megghiusítsák. A Zeppelinek, a bravuroz német léghajósok szintén igyekeznek zavarni a szövetség-eseket s állandó rejtgetésben tartják a nyugtalan Páris.

## Az elesett hősök árváiért.

Országszerte folyik a gyűjtés az elesett harcosok özvegyei és árvainak segélyalapja javára. A m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala gyűjti az alapot. A hivatalos ívek, melyek a helybeli Hadsegélyző bányeg-zőjével és Dr. Saára Gyula pol-gármeister aláírásával vannak ellátva, folyó február hóban hordatnak szét, jószívű, lelkes hölgyek által, házról-házra.

Minden visszaélés elkerülése végett sziveskedjék mindenki a gyűjt-őívet alaposan megnézni, és csak azon az íven adakozni, amely a fenti kellekkel el van látva. A gyűjtő hölgy neve is rá van írva az ívre.

Ugyancsak országszerte alakul az Ifjúság Hadsegélyező Albi-zottsága. Tagsági díj havonként 10 fillér. Csekélység. De az apró fillérek galúba rakva az égisz-érnek, és a sok százezernyi fillérből olyan tökély nő, melynek kamataiból sok ezer gyermek jövőjét biztosíthatjuk.

Taggyűjtő ívek és tagsági jegyek a székesfehérvári Hadsegélyző Bizottság hivatalában (Iskola-utca 2.) kaphatók. Bárki tag lehet, aki havonként 10 fillért befizet.

## Községi tisztújítások.

A napokban megtartott községi általános tisztújítások alkalmából az adonyi járás községeiben a bírói, pénztárnoki, illetve közigyámi állások a következőképp töltettek be.

Százhalombatta községben bíróvá: Szupits Sztankó, pénztárnokká: Tóth M. József, közigyámmá: Rádován Mihály.

Ráckeresztúr községben bíróvá Szauer Lajos, pénztárnokká Peng-rác István, közigyámmá Veszei István.

Iváncsa községben bíróvá Bélyey József, pénztárnokká Gránitz György közigyámmá Rédi Ferenc.

Rácalmás községben bíróvá Szabó András, pénztárnokká Horváth István, közigyámmá Miss Mihály.

Dunapentele községben bíróvá, Rekenye Márton, pénztárnokká Nagy János, közigyámmá Horváth János, János fia.

Baracs községben bíróvá Gonda István, pénztárnokká Polgár János, közigyámmá Szurma József, kispostagi lakos.

Kisapostag községben bíróvá Agárdi András, pénztárnokká Csikós József.

Kisperkuta községben bíróvá, Zsitványzky Béla, pénztárnokká Háder János, közigyámmá Háder András.

Pusztaszabolcs községben bíróvá Premmer János, pénztárnokká Szeites Ferenc, közigyámmá Vorsi Lajos.

A járás többi községéről a választás eredményét már közöltük.

## HIREK.

— Hőseink. Dr. Neumann Ja-kab 69. gyalogezredbeli törzsorvos az ellenséggel szemben tanusított kitünő és önfeláldozó magatartása elismerésül a vaskorona rend III. osztályát a hadi-ékitménnyel és Wagner Lipót 69. gyalogezredbeli nyugállományú kapitány, aki a harcúterén hősi halált halt, a katonai érdemkereszt III. osztályát kapta a hadi-ékitménnyel.

— Kinevezés. Dr. Koltai Tóth István székesfehérvári törvény-széki jegyzőt az igazságügyimi-niszter albiróvá nevezte ki.

— Hősi halál. Szabó Aladár, az 1-ső honvéd huszárezred tartalékos hadnagyja, budapesti magánhivatalnok, néhai Szabó József baracskai földbirtokos fia, életének 38 ik évében, a déli harcúterén kapott súlyos sebében hosszas, kínos szenvedés után f. hó 9-én meghalt. Temetése febr. 12-én lesz katonai pompával, a budpesti kerespályán halottas házából, honnét a családi sírbólta helyezik örök nyugalom-ra. Kiterjedt rokonság gyászolja.

— A Múzeumegyesület utolsó fel-olvasó estélyét Polgár Iván dr. tanár felolvasása töltötte ki. Polgár Iván dr. neve ma már országszerte ismert név. A szakkörökben oly előkelő helyet vívott ki magának, különösen a vasutakról írt értekezéseivel, hogy iránta csak örvendő tiszteletet érezhetünk. Tulajdonképen a tudós mérnököt látjuk a latin grammatikát tanító szerzetesprofesszor személyében. Meg vagyunk győződve, hogy a mérnökök, a keleti kereskedelmet üzleti szempontjaik, főleg a terjeszkedés szempontjaitól mérlegelő kereskedők nagy élvezettel és haszonnal is hallgatták volna a nagy gonddal és óriási tuájással összehalmozott adatokat. Egyről azonban megfeledezett a mi tudosunk. Arról, hogy Fehérvárot csak elvettve hallgatnak felolvasást az úriember-ek, akik az ismereteket mint szer-zett tudást értékesíthetik a maguk számára. Ami felolvasásaink hű és buzgó látogatói mindig a hölgyek, akik a szépért lelkesedni és azt szeretni készek. A kereskedelem ke-vésbbsé vagy egyáltalán nem érdekli őket. Ezért sajnáljuk, hogy a különben nagyon értékes felolvasás nem ért el annyit, amennyit megérdemelt.

— A hősi halált halt Augusta nővér temetése ma délután 3 órakor lesz. Hazája szolgálatában egy életet áldozott föl, mások életéért fáradozott, s a magát elvesztette, hősként ápol, s hosszú lett maga is, hősöké illő volt a halála, ilyen lesz a temetése is, katonai pompával fogják eltemetni a Szent György kórház halottas házából.

— Végtelen gyűlölet! a szezon legszenciósabb drámája, színes felvétel — hétfőn és kedden kerül bemutatnia az Apollóban. Jegyét már most megváltathatja a Krausz-dohánytöztésben.

**SOVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.**

**Nagy választék** fehér és színes zsinór barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

— **Levél érkezett Przemyslől.**  
A Przemysl légi posta Németh Károlynak (Óreg utca 23. sz.) a következő levelet hozta Przemyslől:

Fliegerpost Przemysl. Jänner 1915.  
Zenzurirt.

**Tekintetes Németh Károlynak.**

Óreg-utca 23. sz.  
Székesfehérvár,  
Magyarország.

Kedves fiam! Tudatom veled, hogy egészséges vagyok és életben vagyunk. Az alábbiakat családjaiddal azonnal tudósítsd.

Isten veled, férjed  
Németh Károly.

Nyikos György, Csutura-utca 3. sz. Heinrich József, Almássy telep. Pallag István, Serogélyesi-ut 14. sz.  
Isten velük és veletünk.

— **Tejhamisítók.** Az összes élelmiszerek között talán a tejet hami sítják legtöbbször és a legkönyvebben. A főváros közlekedési ügyosztálya legutóbb lecsapott ezekre a nagyban hamisító tejszállítókra. Razziait tartott a vasutnál és a szállított tej 20 százalékát hamisnak találta. Ilyen hamisított tejet érkezett többek között Budapestre: Lovasberényből, Zichyujfaluról és Csáláról. Hogy maguk a termelők nem hamisították azt a tejet, az minden kétségen felül áll; s mégis, mire Budapestre ért a tej, hamis lett, lefőlözött, vizezett stb., szóval vegyi folyamaton ment át. A rendőrség kíváncsi, a közönség szintén kíváncsi; vajjon, kinek az érdeke lehet az, hogy az a tej lefőlözött, hamis legyen? Úgy tudjuk, hogy Lovasberényben, Zichyujfalun és Csálán igazi, valódi tejet adnak a tehének, mert a tehének még, hála Isten, nem modernizálódtak annyira, hogy hamis tejjel csapják be a publikumot, hát akkor miért lesz hamis a tej, mire Budapestre ér? Ez ügyben megindult már a kihágási eljárás, mely ki fogja majd deríteni a tejhamisító nagykereskedők nevét.

— **Élelmiszerraktárak Székesfehérváron.** Dr. Saára Gyula polgármester, mint már a napokban megírtuk, a város részére nagyobb mennyiségű burgonya beszerzésének gondolatával foglalkozik, hogy így módon a város lakossága a fenyevető drágaság veszedelmét elkerülhesse. A terv, amelynek egyedül akadálya a miniszter részéről várható ellenzés lett volna, most már befejezett ténynek tekinthető. Ugyanis a polgármestert biztosították a miniszteriumban, hogy az élelmiszerraktárak felállítására elő semmiféle akadályt nem fognak górdíteni. Jó volna azonban, ha a polgármester nemcsak burgonya beszerzéséről gondoskodnék, hanem más elsőrendű élelmiszerekről is.

— **A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank igazgatósága** 1915. február 6-án tartott ülésében, az 1914. évi mérleget megállapította, mely igen jelentékeny leírások után 85726 39 K nyereséget tüntet fel. Egyuttal elhatározta, hogy az 1915. március 7-én tartandó rendes évi közgyűlésnek az 1914. évre 32 K osztalék kifizetését fogja javaslatba hozni.

— **Börkocsai a szennyvízárokban.** A vásártérre épülő katonai barakkokból folyó szennyvíz levezetésére a hadvezetőség csatornát készít, amely célból a talajt a ligetsori kocsitól közepéig 3—4 méter mélységig felásatta. E munkálat folyó hó 7-én balesetnek lett okozója. A 20 sz. börkocsi ugyanis vasárnap éjjel 11 órakor a koromsötétségben nem vette észre az uttest megakadályozását az ut kiárkolt részének nekijáratott, minnek következtében lova a gödörbe esett. A szemben levő laktanyából a katonák a kocsinak segítségére siettek, emelő rudak és deszkák segítségével egy óra alatt a lovat kiemelték, amely azonban a szenvedett zúdítás következtében elpusztult. Felhívják a rendőri hatóság figyelmét a kocsiokozelkedést veszélyeztető visszás állapotra, mert úgy tudjuk, hogy az építési szabályrendelet ily esetekben korlát és figyelmeztető éjjeli lámpa alkalmazását írja elő.

— **Kimutattás a felszámoló Ferronia szerszám és vasáruigény részvényirtásának ügyeinek lebonyolítása iránt.** **Mérfelgázamla.** Vagyon: Készpénz 4.63, ingatlan 8300,—, készárú 502.76, adósk 16908 68, veszteg 92225.51 K. Összesen: 117941 58. **Telhar:** Részvénytőke: 93000. Hitelezők 24941 58 K, összesen 117941 58 Székesfehérvár, 1914. december 31 én. **Langráf felszámoló, Schmetzer Nándor felszámoló.** Megvizsgáltuk, szabályszerűnek találtuk. A felügyelő bizottság: **Pelhő f. b. t. Hajduka f. b. t. Grosz f. b. t.**

— **Egy csecsemő fűzhálása.** Halálos végű balesetnek esett áldozatul tégnap este Málics Anna, Málics János és Gaál Katalin Malom-utca 47. sz. alatti lakosok 8 hónapos kis leánya. A pár percre egyedül hagyott csecsemő feldöntötte az asztalra levő petróleumlámpát s mire szűlei segítségére siettek, már oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy ma reggelre meghalt. A rendőrség gondatlanság címén vizsgálatot indított a gondatlan szülők ellen.

— **Lóárak.** A most kezdődő lórekvizálás alkalmával a honvédelmi miniszter a következő lóárakat állapította meg: hátsólovakért 825 K, könnyű hámos lovakért 850 K, nehéz hámos lovakért 1000 K, málhás állatokért 400K, fog fizetni a kincstár.

— **Mi ez?** Egy helybeli úriember nagy megbotránkozásal mutatta nekünk a Sz. F. U. legutóbbi számát. A nevezett újság apróhirdetési között a következő sorok voltak olvashatók:

Két fess, házias hölgy ismeretségét keresi két 30 éven felüli katonatiszt. Részletesen megírta és lehetőleg árcképek, levelek „Uri diszkreció” jellegűre a kirándóváltalra kéretnek. 139.

A „nevezett úriember megbotránkózása csakugyan érthető. Mert miről is van szó itt tulajdonképpen? Egy szerző hirdetéséről? Dehogy! Más forog itt szóban. Ez a kishirdetés nem más, mint találgatókövetés potom 40 vagy 60 fillérért. Ugyáltszik, Fehérváron már ilyen is lehet, az igaz, hogy csakis annál a kis helyi lapnál eshetik meg.

— **Rövid hírek.**

**A revolvált gabona kifizetésére** az országos Gazdasági Bizottság a mai napon 24.768 koronát utalványozott a polgármester kezébe.

**Az árváknak.** Pangl István a hadban elesettek árváinak 20 K. küldött elkesztőségünknek.

**Elmaradnak az irás olvasási viaszgák.** A kultuszminiszternek egy nagyfontosságú rendete érkezett ma a polgármesterhez. A rendelkezést szerint az 1915. évi irás-olvasási viaszgák elfognak maradni.

**Diákjegyek.** A Vörös Félhold javára rendezendő szinielőadásra a színházjegyek ára 2 koronáról 1 korona 50 fillérré szállítottat le.

**Adomány.** Rajhathi Kálmán olvasnivalót küldött a sebesült katonáknak.

**Házbemelés.** Az éjszaka özv. Lövinger Józsefné Simor-u. 19 szám alatti lakos kamrája és konyhája a hó és esővíz következtében annyira átázott, hogy összedült. Szerencsére a beomlásnak emberélet nem esett áldozatul.

**Piaci árak.** Buza: legjobb: 41 K; középzs. 40 K; Rozs: legjobb: 32 K; középzs. 31 60 K; Arpa: legjobb 28 K; középzs. 27 K; Zab: legjobb: 25 K; középzs. 24 K; Tengeri: 21 K; Liszt: legfinomabb 76 fill. Csemege 72 fill. Kenyér 64 és 52 fillér. Rizs: 1 20 K; Borsó: 2 00 K; Lencse: 1 60 K; Bab: 72 fill. Burgonya: 12 fill. Só: 32 fill. Cukor: 1 04 K; **Husárak:** Marha: 1 88 K; Disznózsír: 2 80 K.

**SZÍNHÁZ.**

**Az örök szombati előadás** minden esetre egyike lesz az idei színiszerezőlegkirültebb előadásainak. Maguk a főszereplők: K. Székely Ilona és Könyves Jenő eléggé garantálják az előadás művészi szintjét és érdekességét. Ugyancsak a szombati előadásban bucsuzik el Fehérvár közönségétől és egyelőre a szinpadtól is **Alapi Nándor**, ki a világlejtelmes deszkákat cseréli föl a 17. és honvédek csukaszűréjével. Alapi bucsufellepte, úgy hisszük, csak emelni fogja az est érdekességét; így az előadás bizonyára szépszámu közönséget fog a színházba vonzani.

**Max Linder-estély.** Psilander szerdai és csütörtöki páratlan sikerei után ma pénteken és holnap szombaton Max Linder jelenik meg az Apolló vászpnán. Max Linder, a francia moziszínész, aki a harctéren esett el, a diadalmas német fejgyverektől, már örök álmát alussza hazájá földjében, de páratlan kedélye, utólréhetetlen humora világ-szerte megörzik nevét még sokáig. **ARK** szeretik a humort és barátai a fiórn, de sohasem bántó pikantériának, azok ma vagy holnap okvetlenül keressék fel az Apollót. A kényeszerházasság — ez a címe a darabnak, melyben Max Linder lép — mellett egy gyönyörű színes dráma s több humoros kép egészíti ki a műsört.

— **Színházi cukorkák nagy választékban,** szaloncukor, tea sültemények. Naponta friss vadak, pénteken balatoni süllő. **Gebauer Testvérek**nél Kossuth-utca 9. Telefon 340.

— **Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szűts Róbert** „Magyar Korona” gyógyszerárában „Székesfehérvár Városházán.

**TIUMEI kávébőhozatal**  
**SZÉKESFEHÉRVÁR**  
: (BARÁTOK ÉPÜLETE). :  
Pörkölt kávéverekéi utolérhetetlenek! Saját villamos kávéanyagpörköldel! Telefon 250.

**Székesfehérvár szab. kir. város**

**APOLLO**

**színház**

Február 12 és 13-án:

1. A kissebés gránitbánya, (tájkép). 2. Istenen csak nagyobb volnék. (aktuális). 3. Veszélyek között. (dráma). 4. Pupák babonás, (humoros). 5.—6.

**A táncosnő szerelme.**  
(Színes dráma 2 felv.) 7.—8.

**Könyvszerház a szág.**  
Vigjáték 2 felvonásban.  
Max Linder a főszerepben.  
Előzetes jelentés: Hétfő, kedd: **VÉGTELEN GYÜLÖLET.**  
Színes dráma 4 felvonásban.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Két szobás utcai lakás** és egy udvari lakás Budai ut 13. sz. alatt május 1-re kiadó.

**Két buzafölöd** az első dőlőben kukorica alá kiadó. Tudakozni lehet Salétrom-utca 24. özv. Almássy Andrásné.

**Egy két szobás utcai lakás** a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet a Kümmel virágüzletben Kossuth utca.

**Egy szorgalmas fiu** szíjgyártó tanulónak azonnal felvétetik. Gázler Kálmánnál, Székesfehérvár, Vásártér.

**3 szobás emeleti utcai lakás** május 1-re kiadó. Bővebbet Simon György fűszerkereskedőnél.

**Jó mosonó** ajánlikozik. hazakhoz. Özv. Huszár Béláné, Deák Ferenc-utca 2.

**Egy kéményseprő-szolgá**, vagy tanonc azonnal felvétetik Hárs és Farkas kéményseprőknél, Szent István-utca. 14. Bővebb felvilágosítást a tulajdonosok adnak.

**Két szobás utcai lakás** Gáztelep-utca 19. sz. alatt május 1-re kiadó.

**Bevonuló népfelkelők figyelmébe!**

Alsóing és padrág gyapju és teveszőrből, gyapju svetter, teveszőr- és szörme mellény, nyakvédő, hósapká, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamaschni, kötött- és bárnybéléses keztyű, teveszőr-harisnya, talpmelegítő, szörme gallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban **NOFITZER-nél kapható.**  
Vízhatlan hátizsák, „Baschlik” fejtendő és takaró-pokrócból nagy választék.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.